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— Тым не менш з мо ман ту пры няц ця 
Вы бар ча га ко дэк са ў 2000 го дзе ў яго не-
ад на ра зо ва ўно сі лі ся змя нен ні. Чым бы ла 
вы клі ка на не аб ход насць іх пры няц ця?

— Так, са праў ды за 16 га доў дзе ян ня Вы-
бар ча га ко дэк са бы ло пад рых та ва на і пры ня та 
7 за ко наў, які мі ўно сі лі ся змя нен ні і да паў нен ні 
ў Ко дэкс. Гэ та не так і шмат у па раў на нні з ін-
шы мі ко дэк са мі.

Трэ ба ра зу мець, што вы бар чае за ка на даў-
ства — жы вая сфе ра, якая па він на ўліч ваць як 
во пыт па пя рэд ніх вы ба раў, так і су час ныя тэн-
дэн цыі раз віц ця гра мад ства. Вар та ад зна чыць, 
што асоб ныя змя нен ні ў вы бар чым за ка на-
даў стве бы лі зроб ле ны на пад ста ве рэ ка мен-
да цый між на род ных на зі раль ні каў. Бе ла русь 
заў сё ды за пра ша ла прад стаў ні коў між на род-
ных ар га ні за цый пры няць удзел у на зі ран ні 
за вы ба ра мі і з па ва гай ста ві ла ся да іх па рад. 
На прык лад, най больш грун тоў ныя змя нен ні ў 
Вы бар чы ко дэкс, уне се ныя ў 2010 го дзе, з'яў-
ля юц ца вы ні кам сур' ёз най пра цы над пра па-
но ва мі між на род ных на зі раль ні каў. Але важ на 
пад крэс ліць, што не маг чы ма ўзяць і ме ха ніч на 
пе ра нес ці во пыт ін шых дзяр жаў па ар га ні за цыі 
і пра вя дзен ні вы ба раў на Бе ла русь. У кож най 
кра і не свае асаб лі вас ці раз віц ця на цы я наль-
на га за ка на даў ства, якія аб умоў ле ны гіс то ры-
яй кра і ны, тра ды цы я мі, мен та лі тэ там лю дзей. 
На прык лад, не ад на знач на ўспры ма ец ца во пыт 
кра ін, у якіх пра ду гле джа ны аба вя зак гра ма-
дзя ні на ўдзель ні чаць у вы ба рах пад па гро зай 
штра фу. Та му, пры раз гля дзе за меж на га во-
пы ту ў пер шую чар гу па він ны ўліч вац ца на цы-
я наль ныя ін та рэ сы.

— Па якіх на прам ках пра во дзі ла ся ка рэк-
ці роў ка Вы бар ча га ко дэк са?

— Пра ца па ўдас ка на лен ні па ла жэн няў 
вы бар ча га за ка на даў ства пра ве дзе на сур' ёз-
ная — знач на лі бе ра лі зо ва ны ўсе эта пы вы-

ба раў. Ка лі аб агуль ніць змя нен ні і да паў нен ні, 
якія ў апош нія га ды бы лі ўне се ны ў Вы бар чы 
ко дэкс, то мож на вы лу чыць не каль кі кі рун каў, 
па якіх пра во дзі ла ся ўдас ка на лен не па ла жэн-
няў вы бар ча га за ка на даў ства.

Па-пер шае, з мэ тай удас ка на лен ня па рад ку 
фар мі ра ван ня вы бар чых ка мі сій, па вы шэн ня іх 
не за леж нас ці і са ма стой нас ці пра ду гледж ва ец-
ца, што склад ка мі сій (акру го вай, тэ ры та ры яль-
най, участ ко вай) па ві нен, як пра ві ла, не менш 
чым на ад ну трэць скла дац ца з прад стаў ні коў 
па лі тыч ных пар тый і гра мад скіх аб' яд нан няў, 
а дзяр жаў ных слу жа чых, на ад ва рот, не мо жа 
быць больш чым ад на трэць ад скла ду ка мі сіі. 
У Ко дэк се да дат ко ва пад крэс лі ва ец ца, што ў 
склад ка мі сіі не мо гуць ува хо дзіць суд дзі, пра-
ку ро ры, кі раў ні кі мяс цо вых вы ка наў чых і рас па-
рад чых ор га наў, а стар шы нёй ка мі сіі не мо жа 
быць асо ба, якая пад на ча ле на кан ды да ту ў 
дэ пу та ты, або бліз кія сва я кі кан ды да та.

На па ся джэн нях ор га наў, якія ства ра юць 
ка мі сіі, мо гуць пры сут ні чаць прад стаў ні кі па лі-
тыч ных пар тый, ін шых гра мад скіх аб' яд нан няў, 
пра цоў ных ка лек ты ваў, гра ма дзян, якія вы лу-
чы лі сва іх прад стаў ні коў у склад ка мі сіі.

Па-дру гое, дзе ля спра шчэн ня па рад ку вы лу-
чэн ня і рэ гіст ра цыі кан ды да таў у дэ пу та ты з Вы-
бар ча га ко дэк са бы ло вы клю ча на па ла жэн не 
аб аба вяз ко вас ці для па лі тыч най пар тыі мець 
сваю ар га ні за цый ную струк ту ру на тэ ры то рыі 
вы бар чай акру гі, ад якой бу дзе вы лу чац ца яе 
кан ды дат.

Вы клю ча на маг чы масць ад мо вы ў рэ гіст ра-
цыі кан ды да таў у дэ пу та ты ў вы пад ках прад-
стаў лен ня прэ тэн дэн та мі звес так, якія не ад па-
вя да юць рэ ча іс нас ці, на прык лад, бія гра фіч ных 
звес так, дэк ла ра цыі аб да хо дах і ма ё мас ці. Без-
умоў на, ка лі гэ тая не ад па вед насць не но сіць 
іс тот ны ха рак тар.

Трэ ці блок змя нен няў на кі ра ва ны на па шы-
рэн не маг чы мас цяў пе рад вы бар чай агі та цыі 

кан ды да таў. Уве дзе ны за яў ны (за мест да зволь-
на га) прын цып пра вя дзен ня ма са вых ме ра-
пры ем стваў пад час пе рад вы бар чай агі та цыі 
кан ды да та мі. Гэ та зна чыць, што кан ды дат або 
яго да ве ра ная асо ба па ве дам ляе мяс цо ва му 
вы ка наў ча му і рас па рад ча му ор га ну аб пра вя-
дзен ні ме ра пры ем ства ў пэў ным мес цы. Зго да 
дзяр жаў ных ор га наў не па трэб на, бо пе ра лік 
мес цаў, у якіх кан ды да там мож на пра во дзіць 
агі та цыю, вы зна ча ны мяс цо вы мі вы ка наў чы мі 
і рас па рад чы мі ор га на мі па ўзгад нен ні з вы бар-
чай ка мі сі яй за га дзя. Ця пер кан ды да ты мо гуць 
збі раць под пі сы ў фор ме пі ке та ў мес цах, якія 
вы зна ча ны мяс цо вы мі вы ка наў чы мі і рас па-
рад чы мі ор га на мі, так са ма без атры ман ня па-
пя рэд ня га да зво лу.

Ці ка вым змя нен нем уяў ля ец ца маг чы масць 
кан ды да там ства раць ін ды ві ду аль ныя вы бар-
чыя фон ды. Фар мі ра вац ца та кія фон ды мо гуць 
за кошт аса біс тых срод каў кан ды да та, а так-
са ма доб ра ах вот ных ах вя ра ван няў. Да рэ чы, 
кан ды да ты ў Прэ зі дэн ты Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
мі ну лай во сен ню ка рыс та лі ся маг чы мас цю 
ства раць та кія фон ды, але боль шасць кан ды да-
таў ства ра ла вы бар чыя фон ды ў па ме ры менш 
за 3% ад мак сі маль на да зво ле на га.

На ступ ныя змя нен ні да ты чы лі ся ўдас ка на-
лен ня па рад ку га ла са ван ня і пад лі ку га ла соў. 
У Ко дэк се пра ду гле джа на аб вя шчэн не вы ні каў 
асоб на га пад лі ку га ла соў і ўклю чэн не ў пра-
та кол участ ко вай ка мі сіі звес так аб коль кас ці 
вы бар шчы каў, якія пра га ла са ва лі да тэр мі но ва, 
па мес цы зна хо джан ня, а так са ма ў дзень вы-
ба раў на ўчаст ку для га ла са ван ня. Кан ды да ты 
ў дэ пу та ты мо гуць пры сут ні чаць на ўчаст ках 
для га ла са ван ня пры пад лі ку га ла соў.

Апош ні блок змя нен няў пра ду гледж ваў 
удас ка на лен не па рад ку раз гля ду зва ро таў, 
якія ад но сяц ца да вы ба раў. У пры ват нас ці, за-
ма ца ва ны аба вя зак ін фар ма ваць за яў ні ка аб 
маг чы мас ці пры сут ні чаць пры ка ле гі яль ным 

раз гля дзе яго скар гі вы бар чай ка мі сі яй.
— На пя рэ дад ні вы ба раў у пар ла мент асо-

бую за ці каў ле насць вы клі ка юць па ла жэн ні 
Вы бар ча га ко дэк са на конт та го, як бу дуць 
пра хо дзіць вы ба ры дэ пу та таў. Ці трэ ба ча-
каць не ча га но ва га ў па раў на нні з па пя рэд-
ні мі вы ба ра мі?

— Так, у Вы бар чы ко дэкс бы лі ўне се ны змя-
нен ні, мэ тай якіх з'яў ля ец ца пэў нае спра шчэн не 
вы бар чай сіс тэ мы. Гэ тыя вы ба ры ў Па ла ту прад-
стаў ні коў бу дуць пра хо дзіць па ма жа ры тар най 
сіс тэ ме ад нос най боль шас ці. Гэ та зна чыць, што 
дэ пу та там Па ла ты прад стаў ні коў ста не той кан-
ды дат, які на бя рэ больш га ла соў вы бар шчы-
каў, чым лю бы яго са пер нік (пры яго на яў нас ці), 
на ват ка лі атры мае коль касць га ла соў менш 
за па ло ву. Дру го га ту ра на гэ тых вы ба рах не 
бу дзе. Трэ ба ад зна чыць, што ма жа ры тар ная 
сіс тэ ма аб са лют най боль шас ці, вы ба ры па якой 
пра хо дзі лі мі ну лы раз у пар ла мент, вы ка рыс тоў-
ва ец ца ў све це пе ра важ на на вы ба рах вы шэй-
шых служ бо вых асоб дзяр жа вы. Гэ тыя змя нен ні 
па він ны зра біць вы ба ры больш тан ны мі і хут кі мі 
(за кошт ад мо вы ад маг чы ма га дру го га ту ра). 
Да рэ чы, з 2007 го да ма жа ры тар ная сіс тэ ма ад-
нос най боль шас ці бы ла апра ба ва на на вы ба рах 
у мяс цо выя Са ве ты дэ пу та таў і па іх вы ні ках 
пры зна на да стат ко ва эфек тыў най.

— Ула дзі мір Ры го ра віч, ці мож на ча каць 
змен у Вы бар чым ко дэк се пас ля сё лет ніх 
вы ба раў?

— Вы бар чае за ка на даў ства, як і за ка на-
даў ства на огул, не з'яў ля ец ца ста тыч ным, яно 
па він на гнут ка рэ ага ваць на су свет ныя тэн-
дэн цыі, ад па вя даць па тра ба ван ням эфек тыў-
нас ці і прак тыч най рэа лі за цыі. На блі жэй шую 
бу ду чы ню за пла на ва на ра бо та па дэ та лё вым 
раз гля дзе пра па ноў між на род ных на зі раль ні каў 
аб уня сен ні змя нен няў і да паў нен няў у Вы бар-
чы ко дэкс.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

ЭВА ЛЮ ЦЫЯ ВЫ БАР ЧА ГА ЗА КА НА ДАЎ СТВА

Згод на з ін фар ма цы яй Цэнт-
раль най ка мі сіі Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь па вы ба рах і пра вя дзен ні 
рэс пуб лі кан скіх рэ фе рэн ду маў, 
уся го па кра і не ство ра на 6 018 
участ каў для га ла са ван ня па вы-
ба рах дэ пу та таў Па ла ты прад-
стаў ні коў На цы я наль на га схо ду 
шос та га склі кан ня. З іх 259 — у 
са на то ры ях, пра фі лак то ры ях, 
да мах ад па чын ку, баль ні цах і 
ін шых ар га ні за цы ях ахо вы зда-
роўя, якія аказ ва юць ме ды цын-
скую да па мо гу ў ста цы я нар ных 
умо вах, і 21 учас так — у во ін скіх 
час цях.

У Брэсц кай воб лас ці ство ра ны 
928 участ каў для га ла са ван ня, з іх 35 
у са на то ры ях і баль ні цах і адзін у во-
ін скай час ці. На Ві цеб шчы не вы бар-
шчы кі прый дуць ад даць свае га ла сы 
на 819 участ каў, з іх — 41 бу дзе раз-
ме шча ны ва ўста но вах ахо вы зда роўя 
і 1 — у во ін скай час ці. У ста лі цы з 710 
утво ра ных участ каў 28 зна хо дзяц ца ў 
са на то ры ях, пра фі лак то ры ях і баль ні-
цах, і 6 — у во ін скіх час цях.

Акра мя та го, 47 участ каў для га-
ла са ван ня ўтво ра ны за ме жа мі кра-
і ны — у па соль ствах і кон суль ствах 
Бе ла ру сі па ўсім све це.

ЦВК так са ма па ве да мі ла пра акрэ-
ды та цыю 240 на цы я наль ных на зі раль-
ні каў на вы ба ры дэ пу та таў у пар ла-
мент кра і ны па ста не на 11 лі пе ня. 
Ад па лі тыч ных пар тый акрэ ды та ва ны 
21 ча ла век, ад гра мад скіх аб' яд нан-
няў — 204. Яшчэ 15 гра ма дзян акрэ-
ды та ва лі ся ў якас ці на зі раль ні каў 
шля хам па да чы ад па вед ных за яў.

* * *
Дзве скар гі раз гле джа ны на па ся-

джэн нях Го мель скай аб лас ной вы-
бар чай ка мі сіі. Яны па сту пі лі ад асоб, 
якія ма юць на мер вы лу чац ца кан ды-
да та мі ў дэ пу та ты, на дзе ян ні акру-
го вай вы бар чай ка мі сіі Го мель скай-
Пра мыс ло вай вы бар чай акру гі №35 
і Го мель скай-Цэнт раль най вы бар чай 
акру гі №33. Як па ве да міў стар шы ня 
аб лас ной вы бар чай ка мі сіі Мі ка лай 
СТОШ, у вы ні ку раз гля ду зва ро таў 
пры зна на, што дзе ян ні акру го вых вы-
бар чых ка мі сій не су пя рэ чы лі вы бар-
ча му за ка на даў ству кра і ны.

Ця пер на Го мель шчы не ўтво ра на 
1038 участ каў для га ла са ван ня на вы-
ба рах дэ пу та таў Па ла ты прад стаў ні-
коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь шос та га склі кан ня. У тым 
лі ку ў са на то ры ях, пра фі лак то ры ях, 
да мах ад па чын ку, баль ні цах бу дуць 
пра ца ваць 40 участ каў для га ла са-
ван ня. Два ўтво ра ны ў во ін скіх час цях. 
Між тым, у па пя рэд нюю вы бар чую 
кам па нію ў Го мель скай воб лас ці бы-
ло на 32 участ кі больш. Па мян шэн не 
коль кас ці звя за на з уз буй нен нем не-
ка то рых участ каў.

У Го мель скай воб лас ці за рэ гіст ра-
ва ны 57 іні цы я тыў ных груп па збо ры 
под пі саў вы бар шчы каў у пад трым ку 
асоб, пра па на ва ных для вы лу чэн ня 
кан ды да та мі ў дэ пу та ты Па ла ты прад-
стаў ні коў На цы я наль на га схо ду шос та-
га склі кан ня. 40 за яў ні каў — прад стаў-
ні кі бес пар тый на га бло ка, 17 ува хо-
дзяць у склад па лі тыч ных пар тый.

Да рэ чы, ця пер ідзе фар мі ра ван не 
ўчаст ко вых вы бар чых ка мі сій. Вы лу-
чэн не прад стаў ні коў у іх склад па він на 
за кон чыц ца не паз ней чым за 45 дзён 
да вы ба раў. Іх коль касць мо жа скла-
даць ад 5 да 19 ча ла век.

* * *
На тэ ры то рыі Ма гі лёў скай воб-

лас ці ство ра на 767 участ каў для га-
ла са ван ня па вы ба рах дэ пу та таў Па-
ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га 
схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь шос та га 

склі кан ня, па ве да міў стар шы ня аб-
лас ной вы бар чай ка мі сіі Ва ле рый 
БЕ РАС ТАЎ. З іх 37 зна хо дзяц ца ў 
баль ні цах, са на то ры ях і ін шых уста-
но вах ахо вы зда роўя. Але спі сы для 
га ла са ван ня там вы ве сяць не за 15 
дзён да вы ба раў, а за два.

У кож ным ра ё не вы зна ча ны мес-
цы, за ба ро не ныя для пра вя дзен ня 
пі ке таў. Азна ё міц ца з імі мож на на 
сай тах рай- і гар вы кан ка маў. У Ма-
гі лё ве, на прык лад, нель га збі раць 
под пі сы на пло шчах Ле ні на і Сла вы, 
у пад зем ных пе ра хо дах, на вак за лах, 
на ад лег лас ці блі жэй чым 50 мет раў 
ад бу дын каў мяс цо вых прад стаў ні чых, 
вы ка наў чых і рас па рад чых ор га наў 
ула ды, су доў, ор га наў пра ку ра ту ры, 
ар га ні за цый, якія за бяс печ ва юць аба-
ра на здоль насць, бяс пе ку дзяр жа вы і 
жыц ця дзей насць на сель ніц тва. А так-
са ма на тэ ры то рыі ўста ноў аду ка цыі і 
ахо вы зда роўя.

У Ма гі лёў скай воб лас ці за рэ гіст ра-
ва на 61 іні цы я тыў ная гру па па збо ры 
под пі саў вы бар шчы каў у пад трым ку 
асоб, пра па на ва ных для вы лу чэн ня 
кан ды да та мі ў дэ пу та ты Па ла ты прад-
стаў ні коў. Ся род маг чы мых прэ тэн-
дэн таў на мес ца ў пар ла мен це 72,6% 
з'яў ля юц ца бес пар тый ны мі, 11,3% 
прад стаў ні кі Аб' яд на най гра ма дзян-
скай пар тыі, 6,5% — Ка му ніс тыч най 
пар тыі Бе ла ру сі, 3,2% — Рэс пуб лі кан-
скай пар тыі пра цы і спра вяд лі вас ці, 

па 1,6% — Бе ла рус кай пар тыі ле вых 
«Спра вяд лі вы свет», Лі бе раль на-дэ-
ма кра тыч най пар тыі і пар тыі БНФ.

За хо дам вы ба раў на Ма гі лёў шчы-
не, па звест ках на 11 лі пе ня, бу дуць 
са чыць 17 на зі раль ні каў.

* * *
У Мін скай воб лас ці ў акруж ныя 

вы бар чыя ка мі сіі бы ла па да дзе на 61 
за ява на рэ гіст ра цыю іні цы я тыў ных 
груп вы бар шчы каў, за рэ гіст ра ва на 
59. У рэ гіст ра цыі ад моў ле на дзвюм 
іні цы я тыў ным гру пам, якія па ру шы лі 
дзе ю чае вы бар чае за ка на даў ства. У 
пры ват нас ці, іні цы я тыў ная гру па па 
Пу ха віц кай вы бар чай акру зе №65 не 
вы тры ма ла па тра ба ван ня па коль-
кас ным скла дзе. Па вод ле за ко на для 
рэ гіст ра цыі не аб ход на, каб у іні цы я-
тыў ную гру пу ўва хо дзі ла не менш як 
10 ча ла век, — па ве да міў стар шы ня 
Мін скай аб лас ной вы бар чай ка мі сіі 
Ва дзім БАН ДА РЭН КА.

Вы лу чэн не кан ды да таў у дэ пу та ты 
пра цяг нец ца па 1 жніў ня. Пар тыі вы-
лу ча юць прэ тэн дэн таў у кан ды да ты 
на сва іх з'ез дах, а ка лек ты вы — на 
схо дах (у тым вы пад ку, ка лі ў ар га-
ні за цыі на ліч ва ец ца не менш як 300 
ча ла век). Ка лі ка лек тыў не да цяг вае 
да гэ тай коль кас ці, то вы лу чэн не ад-
бы ва ец ца шля хам аб' яд нан ня не каль-
кіх ка лек ты ваў.

У акру го вых вы бар чых ка мі сі ях Мін-
шчы ны акрэ ды та ва ны 48 на зі раль ні каў 
за вы ба ра мі: 5 ад гра ма дзян, 6 — ад 
па лі тыч ных пар тый і 37 — ад гра мад-
скіх аб' яд нан няў. У лі ку най больш ак-
тыў ных Ка му ніс тыч ная пар тыя Бе ла-
ру сі, гра мад скае аб' яд нан не «Бе лая 
Русь», Бе ла рус кі Хель сінк скі ка мі тэт, 
якія вы лу чы лі ад па вед на 5, 11 і 10 на-
зі раль ні каў. Ад Бе ла рус ка га рэс пуб лі-
кан ска га Са ю за мо ла дзі, Бе ла рус ка га 
гра мад ска га аб' яд нан ня ве тэ ра наў і 
Фе дэ ра цыі праф са юзаў Бе ла ру сі акрэ-
ды та ва на па 5 на зі раль ні каў.

Уся го на Мін шчы не ство ра ны 1023 
участ кі для га ла са ван ня. Іх коль касць 
па акру гах за ле жыць ад коль кас ці 
вы бар шчы каў і кам пакт нас ці пра-
жы ван ня. На прык лад, у Са лі гор скай 
га рад ской вы бар чай акру зе №68 ар-
га ні за ва на 30 участ каў, а ў Ка пыль-
скай акру зе №66 і Бя рэ зін скай акру-
зе №61 — 88.

* * *
Па вод ле ін фар ма цыі сак ра та ра 

Гро дзен скай аб лас ной вы бар чай 
ка мі сіі Паў ла МІ ХА ЛЮ КА, у воб лас ці 
ўтво ра на 686 участ каў для га ла са ван-
ня па 13 акру гах. За рэ гіст ра ва на 50 
іні цы я тыў ных груп па пад трым цы прэ-
тэн дэн таў на дэ пу тац кі ман дат.

Уво гу ле за яву на рэ гіст ра цыю па да-
лі на Гро дзен шчы не 52 іні цы я тыў ныя 
гру пы, ад нак 2 з іх сваю дзей насць так 
і не рас па ча лі. У ад ным вы пад ку за-
яву ад клі ка лі, а ў дру гім у рэ гіст ра цыі 
бы ло ад моў ле на з-за ня пра віль на га 
афарм лен ня да ку мен таў.

Ся род вы лу чэн цаў, чые ін та рэ сы 
прад стаў ля юць іні цы я тыў ныя гру пы, 
35 бес пар тый ных, 4 чле ны пар тыі 
БНФ, па 3 — Аб' яд на най гра ма дзян-
скай пар тыі, Бе ла рус кай пар тыі ле вых 
«Спра вяд лі вы свет», Лі бе раль на-дэ-
ма кра тыч най пар тыі, па ад ным — Ка-
му ніс тыч най пар тыі Бе ла ру сі і Бе ла-
рус кай пар тыі «Зя лё ныя».

Ка лі ўсе ах вот ныя тра піць у пар ла-
мент здо ле юць са браць не аб ход ную 
коль касць под пі саў у сваю пад трым-
ку (не менш за 1000) і бу дуць за рэ-
гіст ра ва ны, то, на прык лад, у Лід скай 
вы бар чай акру зе №55 на дэ пу тац кі 
ман дат бу дуць прэ тэн да ваць 5 ча ла-
век, у Сло нім скай №58 і Гро дзен скай-
За нё ман скай №49 — па 6, у Гро дзен-
скай — Цэнт раль най №51 — 7.

Што ты чыц ца на зі раль ні каў за 
хо дам вы бар чай кам па ніі, то па ста-
не на 11 лі пе ня за рэ гіст ра вац ца па-
жа да лі 27 прад стаў ні коў гра мад скіх 
аб' яд нан няў і па лі тыч ных пар тый. 
Да рэ чы, у пэў ным сэн се на зі раль ні-
кам па за ўчо ра стаў і аў тар гэ тых рад-
коў, ка лі да мя не прый шла па под піс 
у пад трым ку ад на го з кан ды да таў 
член яго іні цы я тыў най гру пы. Ма гу 
за свед чыць, што ўсе пра цэ ду ры вы-
кон ва лі ся згод на з за ка на даў ствам. 
Мая аса біс тая па зі цыя на ступ ная: не 
ад мо віць усім, хто хо ча ўдзель ні чаць 
у вы ба рах і звер нец ца па под піс, а 
ўжо ў дзень га ла са ван ня ка мусь ці з 
іх ад даць пе ра ва гу.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА, 
Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ, Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ, 

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ, 
Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.
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